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A testgyakorlatok és a nemzet hadereje.
(P. ].) Ma már a harcz nem a párok küz­

delmén s a harczosok különös testi erején, 
hanem főleg a több és a lehetőleg jobb fegy­
vereken dől el. — A harczosok száma és a 
fegyvernemek jósága mellett ma csak másod­
rendű kérdés a katonák testi ereje. — Mig a 
népek hős korában egy vitéz katona csapa­
tokat vert le erejével: ma egy gyenge itju 
kitűnő fegyverével óriásokat verhet le. i

És mindemellett a kormányok és népek 
legfőbb törekvése még ma is a katonaság 
testi erejének és ügyeségének nevelése. E 
látszólagos ellentétnek alapja az emberi nem­
nek a czivilizáczióval lépést tartó gyengülése.

Minden lépés, mely a kényelmesebb 
élethez visz, munkától ment fel s erőnket 
gyengíti. Amig minden munkát testünk nyers 
erejével végeztünk, e munka edzetté, izmossá 
tett; s hogy a gépek a természeti erőkkel 
helyettünk dolgoznak, erőnk a nyugalomban 
e]vész. — A legerősebb emberek bizonynyal 
akkor éltek, mikor a követ emelő-rúd nélkül 
kellett tova görditni, s a vadat a kar puszta 
erejével kellett leverni. S a leggyengébbek 
bizonynyal abban a korban élnek, melyben a 
gépek felmentvén e megélhetési munkától, 
ezt mástéle munkával nem pótolják.

Hozzájárul ez általános gyengülés mede 
még az ifjúság ereje csökkentéséhez korunk 
laza erkölcse, a romlott családi élet ezer fer- 
desége. — Mindez annyira satnyává teszi a 
különben ép és erős testtel született gyer­
mekeket, hogy mire az állam testi vizsgálata 
alá kerülnek, igen sokan már a mai könnyű 
fegyverforgatásra sem alkalmasak.

E bajon pedig azáltal már késő segíteni, 
hogy a besorozott katonát kezdjük erősíteni,

mert igy csak a már beváltakat képezzük 
úgy ahogy, és a harczra nem teszünk többet 
alkalmassá. — Az igazi katonanevelő intéze­
tek, melyekben a nemzet hadereje rejlik, 
csak a testgyakorló helyek legyenek. A 
gyermekek testi nevelése nemcsak nemes, 
emberi kötelességünk, de erre utal a nemzet 
biztonsága is. A görögök magas miveltsége 
és hatalmas hadereje egyaránt tápot nyert a
testi nevelésben.

A görögöknél ép úgy szükség volt az 
ifjak mesterséges testi nevelésére, mint az 
uj-korban. Mert náluk a testi munkától fel­
mentő gépeket, a rabszolgák képezték.

Görögország csak addig maradt nagy, 
mig a testgyakorlatokkal edzetté tette ifjait, 
mig az élvezetes munkával éperössé vállt
hadsereg volt bástyája.

Sokkal közelebb fekvő s meggyőzőbb 
példa a testgyakorlatok harczra képesítő ha­
tására a két német-franczia háború. Német­
ország legnagyobb és legdicsöbb háborúi a 
német torna ' fejlődésekor s virágzásában 
vivattak. A nagy Napóleont a német tor­
nászok által vezényelt csapatok verték meg, 
s Párizst ismét a tornában erősödött hadse­
reg övezte körül.

Hanem legvilágosabban belátjuk, hogy 
a katonaság kiképzését mennyire elősegíti 
rendszeres testgyakorlatok üzése, ha keres­
sük, hogy mily tulajdonok kívánatosak a mai 
katonában és mennyiben fejleszti ezeket elő 
egyik vagy másik testgyakorlat.

Az első dolog, hogy a lovas lovagolni, 
a gyalogos gyalogolni tudjon a lehető kitar­
tással. Mindkét ügyességet és a rá szüksé­
ges erőt a nekik megfelelő gyakorlatok fej­
lesztik. Különösen a járás és futás, a kitartó 
gyaloglások veszik leginkább igénybe a ka­

tonák erejét s ki csak annyit jár és fut kato­
nasága előtt, mennyire kényelmes körülmé­
nyei &késztetik, bizony kidül már az első 
nagyobb hadgyakorlaton.

A különös katonai gyakorlatok, a leg­
nagyobb feladatok könnyű elviseléséhez leg­
első a minden izében ép és erős test, a 
fáradtságok töréséhez szokott kitartó szer­
vezet és az erős akarat. Mindezt a legköny- 
nyebben, élvezettel megszerezzük a tornázás, 
futás, gyaloglás, ökölvívás stb. szórakoztató 
gyakorlatokkal. Úgy annyira megkönnyítik e 
külennemü testgyakorlatok a katonák kikép­
zését, hogy az államoknak a hadsereg erejét 
már a gyermekkortól kellene nevelni. — A 
katonai fegyelmet, leleményességet, bátorsá­
got, lélekjelenlétet, baráti önfeláldozást a 
helyes testi neveléssel a gyermekifjuba önt­
ve, bennük a nemzet derék katonát és ép 
erős embert nyer.

De, hogy a helyes testi nevelés a nem­
zet haderejét számbavehetőleg nevelhesse, 
általánossá kell vállnia, nemcsak az iskolá­
ban, de az egész társadalomban. Ezt 
elősegíteni tehát minden állampolgár első 
kötelessége.

Sárospataki levél.*)
Gondolni fogja kedves szerkesztő ur még 

mielőtt levelem végére érne, hogy ebben valami 
mulatságról lesz szó, mert hat mit is varhatna 
egyebet Patakról és éppen levélben, mint hirt 
mulatságról, tánczról s jókedvről, no meg mosta­
nában a korteskedésről, hiszen az is mulatság 
habár a jelölteknek egy kicsit drága is.

Mulatunk itt ebben a kis városban mindig hol 
a magunk, hol a más baján, csak az a baj, hogy

Szerk.

TÁPCZ
kiirthatatlan.

Irta : Reviczky JJyula.

1 iflp zt mondjak, hogy mai napság nincs többé 
" lehetetlenség. Az emberi ész találékony­

sága kifog a természeten, legyőzi az ele- 
meket, szolgálatára kényszeríti a termé- 

JJ\ szeti erőket. Csak egy dolgot nem sike­
rült eddig legyőznie: a sajtóhibát. Ez a betu- 
íilloxera szedőn, korrektoron és a revideáló szerzőn 
egyaránt diadalmaskodik. Képzelhetsz oly napot, 
melyen nem fordul elő öngyilkosság, párbaj, sik­
kasztás vagy rablás, akadhatsz oly lapszámra, 
mely véletlenül nem foglalkozik Pálmái Ilka leg­
újabb viselt dolgaival; de újságot, könyvet sajtó­
hiba nélkül nem fogsz találni soha. Lasciate ogm 
speranza. - A ki a sajtóhibákat meg akarna szün­
tetni, ép oly meddő munkát végezne, mint az 
a ki’a bölcsek köve, vagy a perpetuum mobile 
feltalálásán töri a fejét, fűből aranyat akar csi­
nálni. vagy a kör négyszögitésén fáradozik.

A mi lehetetlen: lehetetlen. írónak, zsurna­
lisztának bele kell nyugodnia végzetébe, hogy a 
sajtóhibát el nem kerülheti. Oly biztos ez, mint 
a halál. Csakhogy nem minden sajtóhiba egyfor­
mán boszszantó. Vannak ártatlan betücserék, me­
lyek megrontják ugyan a szó értelmét, de az 
olvasó által azonnal kitalálhatok. Vagy értelmet­
lenné vagy fonák értelművé teszik, a mit mon­
dani akarunk. Ha például azt olvassuk : »Oh leg­
szebbje a férfi erényeknek, gazság szeretet !* — 

mindjárt észrevesszük, hogy a végső szó első

) Múlt számunkról elkésett

betűje az i valahogy elmaradt. Ilyen a következő 
példa is: »Mignon. irta Goethe, ordította...* 
Mind a két mondatnak fonák értelme van és épen 
az igazit útba. Mégis bizonyos furcsa mellék ízt 
ad az ily betü-kimaradás vagy betücsere a mon­
datnak. Ha azt olvasom. Te vagy az egyetlen 
lá<ry, a ki engem megértesz . . . tudom ugyan, 
hogy lágy helyett lánynak kell állnia, de a mon­
dat komolysága mégis el van rontva.

Különösen versekben, poétáknál, a legkisebb 
sajtóhiba, egy roszul alkalmazott vessző, i helyett í, 
ö helyett ö, sat. vérig bosszantó, mert épen azt 
rontja meg, a mire a költő nem kevesbe finnyás, 
mint az értelemre: a ritmust. Hát még az érte­
lem változtató sajtóhibák! Igazán nem lehet cso­
dálni, hogy Vajda Jánost minden legkisebb erra­
tum oly méregbe tud hozni; hiszen vele történt 
meg, hogy egy szép szerelmes verseben (A kar­
hozat helyén), melyben kifakad egy oly szoba 
ellen, a hol kedvese hűtlenségét látta és hozza 
teszi,’ hogy agyában ez a jelenet úgy forog, mint 
a befagyott emlékezet, az illető sor jgy jelent 
meg : Ágyamban ez a jelenet . . . Egy másik 
lírikusunk (Rónai István: Dolorosa) egy nórul 
zeng, a kinek lábai elé borul s esdekelve szól 
neki: Tűrj meg itt! Ezt a sajtó koboldja igy 
tréfálta meg: Túrj meg itt! — A .Pesti Napló,8 
midőn Arany Jánosnak »Tölgyek alatt szeretek 
pihenni^ kezdetű verset hozta a e Budapesti Szemle,« 
közölvén a folyóirat tartalmát, a költemény czi- 
mének első szavát oly sajtóhibával közölte, mely, 
ha olvasta, bizonyára arczaba kergette a vért a 
szemérmes költőnek. A ki kiváncsi rá, keresse ki 
az újdonságot a »Pesti Napló” januári szamai 
közt. A »Hon« egyszer a seik egy obeliszk-jzt 
(odaliszk-e) helyett szöktette meg; egy regény 
hősnője Kaméleont tesz ki az ablakba (Kamélia)I érkezett: Terrorig

MáT számunkhoz egy tél ív melléklet van csatolva.

helyett; egy női újság pedig nehány év előtt azt 
akarván írni, hogy »a no akkor szt-p, ha nagy a 
haja« oly sajtóhibát követett el, mely miatt való­
színűleg nem egy előfizető küldte vissza a lapot.

A .Babérok” czimü antológia első kiadásá­
ban (lehet hogy a többiekben is) a szózat igy 
kezdődik:

Hazádnak rendetlenül 
Légy hive, óh magyar!

E sorok írója is megjárta már. Egyik mora­
lizáló verse, melyben azt mondja, hogy vigasz­
talni szeretné azokat, a kik csalódtak; így jelent 
meg: a kik csókolodtak.

A ki nem tapasztalta, nem is hinné, mily 
apróságokon múlik sokszor, hogy egy mondáin ■ 
egészen más értelme legyen. Ismeretes ama ber­
lini lap é’cze, mely Tissot hírhedt badar könyvet 
Magyarországról, melynek czime: L Hongríc 
inconnue, par Victor Tissot, azzal kritizálta meg, 
hogy a vesszőt más helyre tévén, ezt irta róla: 
L’ Hongrie, inconnue par Victor Tissot. S müy 
zavarban lehetett az a biró, a ki, midőn ot va­
laki piszkos módon megakarván vesztegetni, az 
illetőt rögtön elfogatta és másnap mégis ezt ol­
vasta magárul: Az illető egyén egy nagy bankot 
tett a biró ur asztalára és ez rögtön elfogadta. 
Vagy mennyire örülhettek a francziák jótékony­
ságinak a szegedi tanyai árvízkárosultak, midőn 
egy nap azt olvasták az .Ellenőriben, hogy Páris 
municzipiuma 100,000 frakkot szavazott meg ré­
szükre. Az az énekes se volt valami kellemesen 
meglepetve, a kit abban a városban, a hova ven­
dégszerepelni ment, a vasútnál elfogott a rendőr­
ség s csak nagynehezen tudta magát igazolni, 
hogy ő nem terrorista, hanem tenonsta. A meg­
érkezését tudató sürgöny t. i. sajtóhibával igy 
érkezett: Terrorist N. N. kommt heute an .•*____ _
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Ujhely város és közönsége alig hall meg valamit 
a mi jókedvünkből s részt nem igen vesz benne, 
de vissza tromfolja Patak is Ujhelynek, mert 
például legközelebb is Helveynek újhelyi vendég- 
szereplését csak a lapokból olvasta s igy élvezte *).

Hja! ambitiózus mind a két város s külö­
nösen Patak, mert mulat önállóan s a maga mu­
latságait is alig győzi végig élvezni, most az 
elmúlt heten is volt egy hangversenyünk, melyet 
a főiskolai zene egylet rendezett áldozó csütör­
tökön, s egy disztornászat a tornacsarnokban, 
melyet az akadémiai torna-egylet rendezett. A 
hangverseny meglehetősen sikerült, nem valami 
nagyszámú, de díszes közönség hallgatta végig a 
műkedvelő cziganyokat. Voltak mulattató szava­
latok is, szóval mindenki megelégedve távozott 
az ünnepélyről.

A másik — mar sokkal nagyobb szabasu 
és egészen más természetű — mulatság volt, 
melyet a korara nézve még fiatal, de mar is ér­
demekkel dicsekedő .Torna-egylet* rendezett. 
Vasarnap folyo ho 25-en szép és kellemes idő 
kedvezett a reggel 6 órakor kezdetét veendő 
verseny-gyaloglásnak, s mintegy a nap sikerét 
lehetett leolvasni a versenybírák nyájas arczaról 
is, kik 6 óra előtt kevéssel megjelentek a főiskola 
kapujánál, honnan az indulás jelezve volt. A ver­
senybíróság tagjai voltak: dr. Lengyel Endre, 
Bogyay Zsigmond, dr. Kun Zoltán, Radácsi 
György, Brozorad Rezső és Kis Elek urak.

Három dij volt kitűzve, leginkább emlék­
tárgyak koszorúkkal. A szokott formaságok meg­
tartása után, sorsot húztak a versenyzők helyeikre 
nézve s igy állíttattak fel: Az ut jobb oldalán 
elsőnek lóth Lajos IV. éves theologus, máso­
diknak Gondol Kalman I. éves theologus, har­
madiknak Steinfeld Béla I. éves jogász, negye­
diknek Somlyódy István III. éves jogasz s ötö­
diknek Andó Lajos I. éves theologus. Kiss Elek 
mint indító pontban 6 órakor megadta a jelt az 
indulásra. Kezdetben rögtön kivált a csapatból 
Gondol K. s utánna Tóth Lajos, majd Steinfeld 
következett, majd Ando és Somlyódy leghátul.

Ezen sorrendben érkeztek Ujhely déli végén 
a honvéd laktanya előtt várakozó, Brozorád, Kiss 
Elek és Somogyi József urakból alakult bizott­
ság elé, ezen bizottság feljegyzése szerint érke­
zett Gondol 7 óra 22 perez, Tóth 7 óra 24 perez, 
Steinfeld 7 óra 25 perez, Somlyódy 7 óra 25 perez 
s Andó 7 óra 27 perczkor. — A legelső 
és legutolsó közt tehat csak öt perez különbözet, 
de mintegy 2 kilométer távolság volt.

A fordulásnál visszajövet megmaradtak 
ugyanazon sorrendben a versenyzők egész a Retel- 
patak hidjáig, mely körülbelül fél ut Patak és 
Ujhely közt, hol Tóth Lajos megelőzte Gondol 
Kálmánt s úgy látszott hogy elsőnek fog beér­
kezni; de a Somlyód-hegynél Somlyódy István 
— ki szabályos ütemben apró lépésekkel jött 
mind ez ideig — megelőzte Steinfeldet s nyom­
ban utánna az akaszto-domb meredekjén Gondol 
Kálmánt s még a vasúti átjáró előtt Tóth Lajost 
is, és alig 5 perez lefolyása alatt mar mint első 
nyomult előre, utánna Steinfeld szorította le Tóth

*) Ha Sárospatak nem élvezte Helvey vendégjátékait, 
maga az oka vagyis inkább közönye, mert lapunk jóelőre je­
lezte felléptét, nemcsak, de a darabokat is, melyekben a t. 
művésznő elbájolta közönségünket. Szerk.

De nemcsak kellemetlen szituacziókat szül 
a sajtóhiba. Néha derültség okozója is lehet. Né­
hány év előtt történt Bécsben egy hangverseny 
alkalmával, hogy a zenészek, sörrel éló derék 
katona muzsikusok, egyszerre harsány kaczajba 
törtek ki és nem bírtak folytatni a megkezdett 
darabot. Midőn a karmester dühösen kutatta en­
nek az okát, még mindig kaczagva a kótara 
mutattak, a hol ez állt: »Sauft (sanft) helyett 
langsam und mit Nachdrück.«

Boldog emlékezetű Tóth Kalman nem lehe­
tett ily nevető kedvben, mikor a , Hölgyfutár*-ban 
egy reggel olvasott egy aristokrata bálról szóló 
tudósítást, mely a végén felsorolva a mulatság­
ban részt vett előkelő hölgyek neveit, az utolso 
után zárjelben ez állt: ,Tehetsz vele, a mit akarsz/ 
Ez pedig igy esett meg. A tudósítást Pompery 
János irta meg levélben, melynek végére magán 
tudomásul zarjelben oda irta: Tehetsz vele, a mit 
akarsz, vagyis rövidítheted, változtathatsz rajta, 
vagy akar el is dobhatod; a szórakozott költő 
azonban elfelejtette a zárjeles megjegyzést kitö- 
rulni. Szerencsére nem keletkezett a dologból 
nagyobb baj. Vannak azonban esetek, midőn sajtó­
hibák, sajtóperekre, sőt bünvádakra is adtak al­
kalmat. Volt rá példa, hogy a sajtóhiba magán 
bosszú müve volt, azzal a czélzattal, hogy meg­
károsítsa vagy nevetségessé tegye azt, a ki ellen 
irányul.

De hát minek a sajtóhibához roszakarat, 
mikor az magátul is megjelenik. Ép oly kevéssé 
képzelhető nélküle könyv és újság, mint Posner 
Karoly Lajos ordó nélkül. A fillokszerát lehetsé­
ges kipusztitani; a sajtóhibát lehetetlen. A ki 
sajtóhibátlanitó gépet találna ki, felülmúlná Edi­
sont is. Mernék fogadni, hogy ebben a czikkben 
is lesz sajtóhiba.

Lajost a város végén s következő sorrendben 
érkeztek a főiskola kapuja előtt varakozo nagy 
közönség és birák elibe: Elsőnek érkezett Som- 
Ivódy István, kit a közönség harsány eljenzesse 
fogadott, megtette az utat (22 klméter 2 óra 
42 perez alatt, másodiknak Steinfeld Béla - óra 
42 perez s 30" perez, harmadiknak lóth Lajos 
2 óra 43 perez, negyediknek Gondol Kálmán 
2 óra 44 perez 30" perez alatt, Ando Lajos nem 
erkezett be, valahol az árnyékban lepihent.

Érdekes ezen verseny-gyaloglás eredménye, 
nemcsak laikus ember előtt, ki a sport iránt ér­
deklődik, de feltűnést kelthet szakemberek előtt 
is ezen szép eredmény, mert például a Budapesti 
athleticai club gyaloglásán az igaz, hogy 24 kilo^ 
métert tett meg az első győztes, de 2 óra 56 
perez alatt s itt pedig 22 kilométert 2 óra 42 
perez lefolyása alatt, tehát a mi athletaink 2 per- 
czel hamarabb tették meg az utat aránylag.

Lathatja ezekből, kedves szerk. ur, miként 
mulat ez a mi kis varosunk, de hátha még a 
délutáni disztornászast megnézte volna, bizony 
hiszem, hogy jobb reterádát írna most, mint 
a milyet én fogok, de siessünk a torna-csarnokba 
mert már délutáni 3 óra !

Szép fakkal szegélyezett pazsitos téren kép­
zeljenek azok, kik meg nem látták egy, az újabb 
kor ízlésének és igényének megfelelöleg kiépített 
és berendezett gyönyörű szép torna-csarnokot, s 
abban a szép épületben képzeljenek maguknak 
még szebb közönséget, mely egész kedvteléssel 
nézi, hogy a testet és lelket edző gyakorlatokat 
mint végzik szabályos ütemekben a haza leendő 
oszlopai (kik jelenleg ugyan meg csak szerény 
torna-egyleti tagok). Tehat a kiknek képzeletük 
ilyen szép ünnepélyig fel tud szárnyalni, azok 
már bizonyosan látták is ehez hasonlót, s igy 
azoknak felesleges részletesen leírni, azok pedig 
kik még nem látták ilyet, bizonyosan meg fogják 
nézni jövőre s igy ha olvasnák a leírását, az 
csak is a jövőbeni élvezetüket csökkentené. Ezen 
okok folytán csak ott kezdem meg a leírást, hol 
a végén a tancz következett. Végén csattan az 
ostor! Ott bizony, az volt ám még a legszebb 
verseny. Győztek a fekete szemek.

Ott láttuk a tánezosnök közt: Bogyay Vilma, 
Orbán Rózsa, Bukoveczky Gizi, Füzeséry Berta, 
Marikovszky Aranka, Kun Juczi, Katona Erzsiké, 
Harsanyi Ételka és Anna, Lehóczkyné Finkey 
Roza s a Frókay nővéreket, továbbá Szinyey 
Erzsiké, Szívós Imra, Steinfeld Irén, Emődy Etelka, 
Morvay Ida, Eperjesy Erzsiké, Meczner Ilon 
(Bereczki), Horvath Mariska (Bereczki) és Slötter 
Vilma kisasszonyokat és még több szebbnél szebb 
tánezosnőket.

Továbbá az asszonyságok közül ott voltak: 
Lengyel Endréné, Szinyey Gerzsonné, Bogyay 
Zsigmondné, Emődy Dánielné, Zsindely Istvánná, 
Meczner Gyuláné, Szívós Mihály né, Kun Zoltánná, 
Szántó Gyuláné, Orbán Jozsefné, Baczonyi La- 
josné, Nemes Ferenczné, Krüzsely Balintné nővé­
rével, Favletics Gyuláné és Gyorgyné, Katona 
Zsigmondné sat. asszonyságok.

Az első négyest 30 pár tánczolta, a zenét 
a főiskolai ifjúsági zene-egylet szolgáltatta s az 
egyletnek 100 forinton felül volt a bevétele.

Mindenki azon óhajtással távozott a mulat­
ságról, hogy vajha ezen erőteljes egylet más ha­
sonló egyletek mintájára, a következő években 
is megtartaná versenyeit.

Ilálll viirA.

Választási mozgalmak.
A bodrogközi leendő országgyűlési képvi- 

képviselő kijelölése iránt tegnap junius 4-én 
Király-Helmeczen a városházán megtartartott 
gyűlésen az egész Bodrogköz minden részéből 
úgy az értelmiség majdnem kivétel nélkül, mint 
a községek küldöttei, valamint mindenik uradalom 
képviselője megjelenvén, s ezen a mindenik pár­
tot magaban foglaló mint egy 170 főnyi intel­
ligens gyülekezet Argalách Márk leleszi prefec- 
tust elnökneK, Geöcze Bertalan ügyvédet jegy­
zőnek felkérvén a tanácskozás idejere, az alkot­
mányos élet egyik legérdekesebb mozzanatának 
a képviselő kijelölés-nek munkájához fogott az 
elnök azon felhívására, hogy a mennyire lehet, 
oly jelöltet választana a gyülekezet, a kinek 
egyértelmű megválasztására alapos remény mu­
tatkozik.

Máté János tarkanyi ref. lelkész előadván, 
hogy jelenlegi képviselőnk Pilissy Ferdinánd mind­
két országgyűlésen elvhüen és megelégedésünkre 
képviselvén a kerületet, ajándékozzuk meg öt 
ezúttal is bizalmunkkal és kérjük fel a jelöltség 
elfogadására. Ez indítvány általános lelkes helyes­
léssel fogadtatván, — a tanácskozmányt tapinta­
tosan vezető elnök */4 órát tűzött ki, hogy ha 
netalán valaki még mást ajánlatba akarna hozni, 
ez is meghalgattassék, — de miután senki más 
nem ajánltatott, közkívánatra fényes küldöttség 
u. m: Orosz Sándor elnöklete alatt Mailáth 
József, Szerviczky Ödön, Szemere Ödön, Balás- 
házy József, Windisch János menesztetett a vá­
rosban jelen levő képviselő jelölt meghívására.

Mig a küldöttség megbizását teljesítő, az 
alatt Szepessy Ede bolyi plébános Szmrecsányi 
Tánost hozza javaslatba Pilissy ellen, érvelvén 
mellette az által, hogy - Pilissy mar két or- 
szacrgyülésen képviselvén a kerületet, küldenénk 
most másat, olyat, kinek megválasztása erkölcsi 
és anyagi haszonnal jár, — azt azonban nem 
nyilvánitá, hogy mi lenne azon erkölcsi és azon 
anyagi haszon r

A gyűlés egyhangnlag Pilissy lelkes eljen- 
zése által adott kifejezést annak, hogy a Szmre­
csányi jelöltségéről tudni sem akar!

Ezen érdekes jelenet után Pilissy képviselő 
jelolt megjelenvén, a benne helyezett bizalmat 
megköszönte és kijelenté, hogy ezt nem szemé­
lyes érdemeinek, hanem az elvnek tulajdonítja, 
melyet képvisel s Ígéri, hogy jövőre is hű marad 
és minden körülmények közt fennen fogja lobog­
tatni az ellenzék zászlaját !

Lelkes éljenzés követé e nyilatkozatot ; és 
igy kilátásunk van Bodrogközön egy nyugalmas 
egyértelmű választáshoz, nem olyanhoz, mint 
milyent egyszer már átéltünk és milyeneknek 
előjelei fájdalom, az ország sok vidékén mar 
megkezdődtek 1

És itt szabad legyen visszatérni a Szepessy 
Ede ur által jelzett anyagi előnyökre! Nagyon 
bölcsen tévé a tisztelt ur, hogy ez anyagi elő­
nyöket meg nem nevezte, nem részletezte, meg 
nem keresztelte! — mert igy simán megtörtént 
reá a válasz, — de ha ezen anyagi előny az, a 
mit a fáma terjeszt a választók közt, hogy kész 
képviselői fizetését — megválasztatása esetén — 
a szegényeknek, vagy valamely jótékonyczélra 
adni, ez nem egyéb mint »do ut des« (adok, 
hogy adj) ez nagyobb mérvű korteskodés, mint a 
ki száz hordóbort csapra üttet! Méltó arra, hogy 
ne verificáltassék mert ez megtéveszti a választok 
erkölcsi érzetét és ellentétbe hozza politikai 
meggyőződésükkel és a legveszedelmesebb! Mert 
ha azt, hogy a képviselő fizetését választóinak 
adja, vagy ezek részére alapítson valamit, divatba 
hozzuk, oda fogna vezetni, hogy mert ilyest csak 
dús gazdagok tehetnek, e hiúságtól vezérelve, 
lassanként a szegényebb elem kiszorulna a kép 
viselő házból és azok csak tőkepénzesek és na­
gybirtokosok testületévé válván, csak a tőke és 
nagybirtok előnyére hoznák ott a törvényt, — 
végkövetkezményben a szegényebb elem a gaz­
dagok rabszolgájává lenne.

Jó lesz azoknak, kik ilyen ajánlatot tesznek, 
vagy elfogadnak, annak következményeire reflec- 
tálni, — Különösen a lelkész uraknak feivilágosi 
tani a népet az ilyen tetszetős ajánlatok masz­
lagjáról !

Különfélék.
(Gyászhir.) Egy bimbójában letört virágról 

emlékezünk meg e sorokban, melyet az enyészet 
rideg keze oly korán tépett le az élet fájáról. 
Pilisy Jolán, néhai Pilisy Zsigmond megyénk e 
derék fiának baj és kellemekben egyaránt gazdag 
leánya hunyta be szemét e napokban örökre 
s lakója lett azon csöndes birodalomnak, mely­
nek köznyelven temető a neve. A tudós, a hideg 
filozóf, ki az élet és halai rejtélyét kutatja, 
megnyugvást talalhat a mondásban, melyet ős­
időktől fogva az élet végbölcsészetenek mondanak : 
t. i. „porból lettél, porrá kell lenned*, de azok­
nak, kik elhunyt szeretteik koporsója fölött kese­
regnek, a fajdalom közvetlen pillanataiban még 
akkor sem nyújt vigaszt e szaraz bölcselkedés, 
ha a gyászos vég a természet örök törvénye és 
rendje szerint következik is be. E szép virág­
szál kora hervadása az éppen, ami a fájdalmas 
részvétet altalanosan felébreszti; azon titkos köte­
lék idoelötti felbomlásának tudata, mely az élethez 
még a legszerencsétlenebb aggott is fogva tartja. 
Halalanak csiráját mar egy éve hordá keblében 
s gyámszüleinek, tesvéreinek, rokonainak minden 
odaado gondossága, orvosának faradhatlan buz­
galma sem voltak elég erősek a végzet sújtó 
karját tőle elhárítani. Az ujjulo természet, az 
ébredő tavasz ezernyi virágnak adott kórülte 
életet, csak 5 hervadt napról-napra, csak ö ví­
vott harezot a halállal, mely az élethez való an­
nyi joga daczára is f. h. 5-én végre legyőzte öt. 
A halotti szertartást, — melyre barátnői s mind­
azok, kikhez halálának hire elhatott, nagy szám­
mal jelentek meg — főt. Fejes István végezte; 
megható költői szépség és mély érzelmekben 
egyaránt gazdag gyaszbeszédet tartva koporsója 
fölött, melyet zokogó testvérei és a bánatos 
gyámszülök vettek körül s mely a legszebb 
koszorúkkal volt elhalmozva. Végeztével a szer­
tartásnak, kocsira helyezték a koporsót, mely 
azt az éj csendjében szállította Kazsuba, hol 
tegnapelőtt, a délutáni órákban, nagyszámú közön­
ség részvété s az újhelyi dalárda megható siri 
éneke mellett, helyezték porladó szülői és test­
vérei mellé örök nyugalomra. A bánatos gyám­
szülök testvérek és rokonok részéről kiadott 
gyászjelentés igy szól: Pilisy László, Zoltán, 
Hedvig, Anna, Jenke, és Béla; Szalay Margit és 
atyja Szalay Bertalan; Pilisy Serena Kende

MF* Folytatás a mellékleten.



ujhely város és közönsége alig hall meg valamit 
a mi jókedvünkből s részt nem igen vesz benne, 
de vissza tromfolja Patak is Ujhelynek, mert 
például legközelebb is Helveynek újhelyi vendég- 
szereplését csak a lapokból olvasta s igy élvezte *).

Hja! ambitiózus mind a két város s külö­
nösen Patak, mert mulat önállóan s a maga mu­
latságait is alig győzi végig élvezni, most az 
elmúlt heten is volt egy hangversenyünk, melyet 
a főiskolai zene egylet rendezett áldozó csütör­
tökön, s egy disztornászat a tornacsarnokban, 
melyet az akadémiai torna-egylet rendezett. A 
hangverseny meglehetősen sikerült, nem valami 
nagyszámú, de díszes közönség hallgatta végig a 
műkedvelő cziganyokat. Voltak mulattató szava­
latok is, szóval mindenki megelégedve távozott 
az ünnepélyről.

A másik — mar sokkal nagyobb szabású 
és egészen más természetű — mulatság volt, 
melyet a korara nézve még fiatal, de mar is ér­
demekkel dicsekedő e Torna-egylet* rendezett. 
Vasarnap folyo ho 25-en szép és kellemes idő 
kedvezett a reggel 6 órakor kezdetét veendő 
verseny-gyaloglasnak, s mintegy a nap sikerét 
lehetett leolvasni a versenybírák nyájas arczaról 
is, kik 6 óra előtt kevéssel megjelentek a főiskola 
kapujánál, honnan az indulás jelezve volt. A ver­
senybíróság tagjai voltak: dr. Lengyel Endre, 
Bogyay Zsigmond, dr. Kun Zoltán, Radácsi 
György, Brozorad Rezső és Kis Elek urak.

Három dij volt kitűzve, leginkább emlék­
tárgyak koszorúkkal. A szokott formaságok meg­
tartása után, sorsot húztak a versenyzők helyeikre 
nézve s igy állíttattak fel: Az ut jobb oldalán 
elsőnek lóth Lajos IV. éves theologus, máso­
diknak Gondol Kalman I. éves theologus, har­
madiknak Steinfeld Béla I. éves jogász, negye­
diknek Somlyódy István III. éves jogasz s ötö­
diknek Andó Lajos I. éves theologus. Kiss Elek 
mint inditó pontban 6 órakor megadta a jelt az 
indulásra. Kezdetben rögtön kivált a csapatból 
Gondol K. s utánna Tóth Lajos, majd Steinfeld 
következett, majd Ando és Somlyódy leghátul.

Ezen sorrendben érkeztek Ujhely déli végén 
a honvéd laktanya előtt varakozo, Brozorád, Kiss 
Elek és Somogyi József urakból alakult bizott­
ság elé, ezen bizottság feljegyzése szerint érke­
zett Gondol 7 óra 22 perez, Tóth 7 óra 24 perez, 
Steinfeld 7 óra 25 perez, Somlyódy 7 óra 25 perez 
s Andó 7 óra 27 perczkor. — A legelső 
és legutolsó közt tehat csak öt perez különbözet, 
de mintegy 2 kilométer távolság volt.

A fordulásnál visszajövet megmaradtak 
ugyanazon sorrendben a versenyzők egész a Retel- 
patak hidjáig, mely körülbelől fél ut Patak és 
Ujhely közt, hol Tóth Lajos megelőzte Gondol 
Kálmánt s úgy látszott hogy elsőnek fog beér­
kezni; de a Somlyód-hegynél Somlyódy István 
— ki szabályos ütemben apró lépésekkel jött 
mind ez ideig — megelőzte Steinfeldet s nyom­
ban utánna az akaszto-domb meredekjén Gondol 
Kálmánt s még a vasúti átjáró előtt Tóth Lajost 
is, és alig 5 perez lefolyása alatt már mint első 
nyomult előre, utanna Steinfeld szorította le Tóth

*) Ha Sárospatak nem élvezte Helvey vendégjátékait, 
maga az oka vagyis inkább közönye, mert lapunk jóelőre je­
lezte felléptét, nemcsak, de a darabokat is, melyekben a t. 
művésznő elbájolta közönségünkét. Szerk.

De nemcsak kellemetlen szituacziokat szül 
a sajtóhiba. Néha derültség okozója is lehet. Né­
hány év előtt történt Bécsben egy hangverseny 
alkalmával, hogy a zenészek, sörrel éló derék 
katona muzsikusok, egyszerre harsány kaczajba 
törtek ki és nem bírtak folytatni a megkezdett 
darabot. Midőn a karmester dühösen kutatta en­
nek az okát, még mindig kaczagva a kótara 
mutattak, a hol ez állt: »Sauft (sanft) helyett 
langsam und mit Nachdrück.«

Boldog emlékezetű Tóth Kalman nem lehe­
tett ily nevető kedvben, mikor a ,Hölgyfutár*-ban 
egy reggel olvasott egy aristokrata bálról szóló 
tudósítást, mely a végen felsorolva a mulatság­
ban részt vett előkelő hölgyek neveit, az utolso 
után zárjelben ez állt: ,Tehetsz vele, a mit akarsz/ 
Ez pedig igy esett meg. A tudósítást Pompery 
János irta meg levélben, melynek végére magán 
tudomásul zárjelben oda irta: Tehetsz vele, a mit 
akarsz, vagyis rövidítheted, változtathatsz rajta, 
vagy akar el is dobhatod; a szórakozott költő 
azonban elfelejtette a zárjeles megjegyzést kitö- 
rulni. Szerencsére nem keletkezett a dologból 
nagyobb baj. Vannak azonban esetek, midőn sajtó­
hibák, sajtóperekre, sőt bűn vádakra is adtak al­
kalmat. Volt rá példa, hogy a sajtóhiba magán 
bosszú müve volt, azzal a czélzattal, hogy meg­
károsítsa vagy nevetségessé tegye azt, a ki ellen 
irányul.

De hát minek a sajtóhibához roszakarat, 
mikor az magátul is megjelenik. Ép oly kevéssé 
képzelhető nélküle könyv és újság, mint Posner 
Karoly Lajos ordó nélkül. A íillokszerát lehetsé­
ges kipusztitani; a sajtóhibát lehetetlen. A ki 
sajtóhibátlanitó gépet találna ki, felülmúlná Edi­
sont is. Mernék fogadni, hogy ebben a czikkben 
is lesz sajtóhiba.

Lajost a város végén s következő sorrendben 
érkeztek a főiskola kapuja előtt varakozo nagy 
közönség és birák elibe: Elsőnek érkezett Som- 
lyody I?tván, kit a közönség harsány éljenzesse 
fogadott, megtette az utat (22 k1 méter) 2 óra 
42 perez alatt, másodiknak Steinfeld Béla 2 ura 
42 perez s 30" perez, harmadiknak lóth Lajos 
2 óra 43 perez, negyediknek Gondol Kálmán 
2 óra 44 perez 30" perez alatt, Andó Lajos nem 
erkezett be, valahol az árnyékban lepihent.

Érdekes ezen verseny-gyaloglás eredménye, 
nemcsak laikus ember előtt, ki a sport iránt ér­
deklődik, de feltűnést kelthet szakemberek előtt 
is ezen szép eredmény, mert például a Budapesti 
athleticai club gyaloglásán az igaz, hogy 24 kilo^ 
métert tett meg az első győztes, de 2 óra 56 
perez alatt s itt pedig 22 kilométert 2 óra 42 
perez lefolyása alatt, tehát a mi athletáink 2 per- 
czel hamarabb tették meg az utat aránylag.

Lathatja ezekből, kedves szerk. ur, miként 
mulat ez a mi kis varosunk, de hatha még a 
délutáni disztornászast megnézte volna, bizony 
hiszem, hogy jobb reterádát írna most, mint 
a milyet én fogok, de siessünk a torna-csarnokba 
mert már délutáni 3 óra !

Szép fákkal szegélyezett pazsitos téren kép­
zeljenek azok, kik meg nem látták egy, az újabb 
kor Ízlésének és igényének megfelelöleg kiépített 
és berendezett gyönyörű szép torna-csarnokot, s 
abban a szép épületben képzeljenek maguknak 
még szebb közönséget, mely egész kedvteléssel 
nézi, hogy a testet és lelket edző gyakorlatokat 
mint végzik szabályos ütemekben a haza leendő 
oszlopai (kik jelenleg ugyan még csak szerény 
torna-egyleti tagok). Tehát a kiknek képzeletük 
ilyen szép ünnepélyig fel tud szárnyalni, azok 
már bizonyosan látták is ehez hasonlót, s igy 
azoknak felesleges részletesen leírni, azok pedig 
kik még nem látták ilyet, bizonyosan meg fogják 
nézni jövőre s igy ha olvasnák a leírását, az 
csak is a jövőbeni élvezetüket csökkentené. Ezen 
okok folytán csak ott kezdem meg a leírást, hol 
a végén a tancz következett. Végén csattan az 
ostor! Ott bizony, az volt ám még a legszebb 
verseny. Győztek a fekete szemek.

Ott láttuk a tánezosnök közt: Bogyay Vilma, 
Orbán Rózsa, Bukoveczky Gizi, Füzeséry Berta, 
Marikovszky Aranka, Kun Juczi, Katona Erzsiké, 
Harsányi Ételka és Anna, Lehoczkyné Finkey 
Roza s a Frókay nővéreket, továbbá Szinyey 
Erzsiké, Szívós Imra, Steinfeld Irén, Emődy Etelka, 
Morvay Ida, Eperjesy Erzsiké, Meczner Ilon 
(Bereczki), Horvath Mariska (Bereczki) és Slotter 
Vilma kisasszonyokat és még több szebbnél szebb 
tánezosnőket.

Továbbá az asszonyságok közül ott voltak: 
Lengyel Endréné, Szinyey Gerzsonné, Bogyay 
Zsigmondné, Emődy Danielné, Zsindely Istvánné, 
Meczner Gyulané, Szívós Mihalyné, Kun Zoltanné, 
Szántó Gyuláné, Orbán Jozsefné, Baczonyi La- 
josné, Nemes Ferenczné, Krüzsely Balintné nővé­
rével, Favletics Gyuláné és Gyorgyné, Katona 
Zsigmondné sat. asszonyságok.

Az első négyest 30 pár tánczolta, a zenét 
a főiskolai ifjúsági zene-egylet szolgáltatta s az 
egyletnek 100 forinton felül volt a bevétele.

Mindenki azon óhajtással távozott a mulat­
ságról, hogy vajha ezen erőteljes egylet más ha­
sonló egyletek mintájára, a következő években 
is megtartaná versenyeit.

Választási mozgalmak.
A bodrogközi leendő országgyűlési képvi- 

képviselő kijelölése iránt tegnap junius 4-én 
Király-Helmeczen a városházán megtartartott 
gyűlésen az egész Bodrogköz minden részéből 
úgy az értelmiség majdnem kivétel nélkül, mint 
a községek küldöttei, valamint mindenik uradalom 
képviselője megjelenvén, s ezen a mindenik pár­
tot magában foglaló mint egy 170 főnyi intel­
ligens gyülekezet Argalách Márk leleszi prefec- 
tust elnökneK, Geöcze Bertalan ügyvédet jegy­
zőnek felkérvén a tanácskozás idejere, az alkot­
mányos élet egyik legérdekesebb mozzanatának 
a képviselő kijelölés-nek munkájához fogott az 
elnök azon felhívására, hogy a mennyire lehet, 
oly jelöltet választana a gyülekezet, a kinek 
egyértelmű megválasztására alapos remény mu­
tatkozik.

Máté János tarkanyi ref. lelkész előadván, 
hogy jelenlegi képviselőnk Pilissy Ferdinánd mind­
két országgyűlésen elvhüen és megelégedésünkre 
képviselvén a kerületet, ajándékozzuk meg öt 
ezúttal is bizalmunkkal és kérjük fel a jelöltség 
elfogadására. Ez indítvány általános lelkes helyes­
léssel fogadtatván, — a tanácskozmányt tapinta­
tosan vezető elnök */4 órát tűzött ki, hogy ha 
netalán valaki még mást ajánlatba akarna hozni, 
ez is meghalgattassék, — de miután senki más 
nem ajánltatott, közkívánatra fényes küldöttség 
u. m: Orosz Sándor elnöklete alatt Mailáth 
József, Szerviczky Ödön, Szemere Ödön, Balás- 
házy József, Windisch János menesztetett a vá­
rosban jelen levő képviselő jelölt meghívására.

Mig a küldöttség megbízását teljesité, az 
alatt Szepessy Ede bolyi plébános Szmrecsányi 
Jánost hozza javaslatba Pilissy ellen, érvelvén 
mellette az által, hogy - Pilissy már két or- 
szaergyülésen képviselvén a kerületet, küldenénk 
most másat, olyat, kinek megválasztása erkölcsi 
és anyagi haszonnal jár, — azt azonban nem 
nyilvanitá, hogy mi lenne azon erkölcsi es azon
anyagi haszon: .

A gyűlés egyhangúlag Pilissy lelkes eljen-
zese által adott kifejezést annak, hogy a Szmre­
csányi jelöltségéről tudni sem akar!

Ezen érdekes jelenet után Pilissy képviselő 
jelölt megjelenvén, a benne helyezett bizalmat 
megköszönte és kijelenté, hogy ezt nem szemé­
lyes érdemeinek, hanem az elvnek tulajdonítja, 
' i _ c irrÁrí hnorviíivőrc is hű marad

tatni az ellenzék zászlaját !
Lelkes éljenzés követé e nyilatkozatot ; és 

igy kilátásunk van Bodrogközön egy nyugalmas 
egyértelmű választáshoz, nem olyanhoz, mint 
milyent egyszer már átéltünk és milyeneknek 
előjelei fájdalom, az ország sok vidékén mar 
megkezdődtek 1

És itt szabad legyen visszatérni a Szepessy 
Ede ur által jelzett anyagi előnyökre! Nagyon 
bölcsen tévé a tisztelt ur, hogy ez anyagi elő­
nyöket meg nem nevezte, nem részletezte, meg 
nem keresztelte! — mert igy simán megtörtént 
reá a válasz, — de ha ezen anyagi előny az, a 
mit a fáma terjeszt a választók közt, hogy kész 
képviselői fizetését — megválasztatása esetén — 
a szegényeknek, vagy valamely jótékonyczélra 
adni, ez nem egyéb mint »do ut des« (adok, 
hogy adj) ez nagyobb mérvű korteskodés, mint a 
ki száz hordóbort csapra üttet! Méltó arra, hogy 
ne verificáltassék mert ez megtéveszti a választok 
erkölcsi érzetét és ellentétbe hozza politikai 
meggyőződésükkel és a legveszedelmesebb! Mert 
ha azt, hogy a képviselő fizetését választóinak 
adja, vagy ezek részére alapítson valamit, divatba 
hozzuk, oda fogna vezetni, hogy mert ilyest csak 
dús gazdagok tehetnek, e hiúságtól vezérelve, 
lassanként a szegényebb elem kiszorulna a kép 
viselő házból és azok csak tőkepénzesek és na­
gybirtokosok testületévé válván, csak a tőke és 
nagybirtok előnyére hoznák ott a törvényt, — 
végkövetkezményben a szegényebb elem á gaz­
dagok rabszolgájává lenne.

Jó lesz azoknak, kik ilyen ajánlatot tesznek, 
vagy elfogadnak, annak következményeire reflec- 
tálni, — Különösen a lelkész uraknak felvilágosi 
tani a népet az ilyen tetszetős ajánlatok masz­
lagjáról !

Különfélék.
(Gyászhir.) Egy bimbójában letört virágról 

emlékezünk meg e sorokban, melyet az enyészet 
rideg keze oly korán tépett le az élet fájáról. 
Pilisy Jolán, néhai Pilisy Zsigmond megyénk e 
derék fiának baj és kellemekben egyaránt gazdag 
leánya hunyta be szemét e napokban örökre 
s lakója lett azon csöndes birodalomnak, mely­
nek köznyelven temető a neve. A tudós, a hideg 
filozóf, ki az élet és halai rejtélyét kutatja, 
megnyugvást talalhat a mondásban, melyet ős­
időktől fogva az élet végbölcsészetenek mondanak: 
t. i. „porból lettél, porrá kell lenned*, de azok­
nak, kik elhunyt szeretteik koporsója fölött kese­
regnek, a fajdalom közvetlen pillanataiban még 
akkor sem nyújt vigaszt e szaraz bölcselkedés, 
ha a gyászos vég a természet örök törvénye és 
rendje szerint következik is be. E szép virág­
szál kora hervadasa az éppen, ami a fájdalmas 
részvétet általánosan felébreszti; azon titkos köte­
lék idöelötti felbomlásának tudata, mely az élethez 
még a legszerencsétlenebb aggott is fogva tartja. 
Halaknak csiráját mar egy eve hordá keblében 
s gyámszüleinek, tesvéreinek, rokonainak minden 
odaado gondossága, orvosának faradhatlan buz­
galma sem voltak elég erősek a végzet sújtó 
karját tőle elháritani. Az ujjuló természet, az 
ébredő tavasz ezernyi virágnak adott körülte 
életet, csak ö hervadt napról-napra, csak ő ví­
vott harezot a halállal, mely az élethez való an­
nyi joga daczára is f. h. 5-én végre legyőzte őt. 
A halotti szertartást, — melyre barátnői s mind­
azok, kikhez halálának hire elhatott, nagy szám­
mal jelentek meg — főt. Fejes István végezte; 
megható költői szépség és mély érzelmekben 
egyaránt gazdag gyaszbeszédet tartva koporsója 
fölött, melyet zokogó testvérei és a bánatos 
gyámszülök vettek körül s mely a legszebb 
koszorúkkal volt elhalmozva. Végeztével a szer­
tartásnak, kocsira helyezték a koporsót, mely 
azt az éj csendjében szállította Kazsuba, hol 
tegnapelőtt, a délutáni órákban, nagyszámú közön­
ség részvété s az újhelyi dalárda megható siri 
éneke mellett, helyezték porladó szülői és test­
vérei mellé örök nyugalomra. A bánatos gyám- 
szülők testvérek és rokonok részéről kiadott 
gyászjelentés igy szól: Pilisy László, Zoltán, 
Hedvig, Anna, Jenke, és Béla; Szalay Margit és 
atyja Szalay Bertalan; Pilisy Serena Kende

m. < ni)......  a mellékleten.



Melléklet a „Zemplén" 23-ik számához.
Péterné; Pilisi Lajos, Pilisy Ferdinánd és Pilisy 
László ; Karsa Ferencz és neje Isépy Ilona fáj­
dalommal jelentik kedves testvérük, nagynénje, 
sógornője, unoka testvérük, gyámleányuk Pilisy 
Jolánnak, folyó 1884-ik évi junius hó 5-én, hosz- 
szas szenvedés után életének 18-ik évében történt 
elhunytát. A halotti szertartartás f. hó 5-én d. u.
6 órakor S.-a.-Ujhelyben fog megtartatni s a 
boldogultnak földi maradványai 6-án d- u. 3 órakor 
fognak a kazsui sirkertben örök nyugalomra 
tétetni. Béke és áldás emlékén!

(A zemplénmegyei) gazdasági egyesületnek 
Terebesen tartott galszécsi és nagy-mihályi 
gazdasági körökre terjedő cseléd és állat­
dija zás a, paraszt szántás- és lóver­
senye páratlanul fényesen sikerült. A díjazás 
szintere, 35 holdon fellobogózott sátrai és karám­
jaival egy országos vásár képét nyújtotta. Annyi 
volt ott az ember, kiállító, szemlélő és annyi volt 
az állat, hogy a bírálatok reggeli 9 órától dél­
utáni 3 óráig tartottak. Bemutattatott az allami 
lótenyész jutalomdij osztásra ló összesen 234 drb, 
oly példányokban, minők egy országos kiállítás­
nak is díszére válnának; magyarfaju szarvasmarha 
67, nyugoti fajú szarvasmarha 320, összesen 387 
drb; sertés 502 drb; juh: merinó 4 drb, Cotxo- 
old és Ramaszkán fajú hústermelésre 12 drb; 
cseléd: 15, egy ezek közül 70 éves szolgalati 
idővel. Bemutattatott továbbá a megyei gazd. 
egyesület gépcsarnokának a legpraktikusabb gaz­
dasági gépekből ügyesen összeállított csoportja; 
a gácsországi vasút Zagorcz állomásán készült 
kosárfonás termékei és végre a vidékbeliek házi­
szövő iparczikkei. Annyi nép -gyönyörködött a 
szokatlan szép látványban, hogy a 35 holdas 
igen nagy terület csaknem szűknek bizonyult.
A díjazást szemlélők számát nagyítás nélkül több 
ezerre lehet tenni. Délelőtt a szántás-verseny, 
délután pedig a parasztlóverseny tartatott meg. A 
lóverseny különösen vonzó erővel birt; két fut­
tatás volt. Az első futtatásban 12 ló vett részt.
A második futtatás vigaszverseny, melynek dijait 
gf Andrássy Géza gazd. kör elnök adta, erre 10 
ló pályázott. Délután 3 órakor bankett volt, 
melyen 130-an vettek részt, ott voltak: Vicz- 
mándy Ödön a gazd. egyl. alelnöke, Molnár István 
a megye főispánja, gr. Sztáray Antal, gr. And­
rássy Géza és Malonyay Ferencz körelnökök, gr. 
Andrássy Tivadar, br. Balassa István gazd. körelnök 
s a megye számos notabilitása. Természetes, hogy 
a szellemes pohárköszöntök sem maradhattak el, 
melyekből kitükröződött a gazdaközönség a feletti 
nagy lelkesedése és öröme, hogy a zemplén- 
megyei gazdasági egylet működése napról-napra 
intenzivebb és hogy az mindinkább terjedve, a 
megye minden községére és különösebben pedig 
a népre is mindnagyobb kihatással bir. A kiállí­
tás részletei a gazd. egylet közlényében, a »Gaz­
dasági Értesitő«-ben fognak bővebben közöltetni. 
Ez alkalommal jelezzük, miszerint a király-hel- 
meczi díjazás is a kitűzött időben (junius 23-án), 
mikor egyszersmind országos vásár leend, okvet­
lenül megtartatik.

(A vasúti menetrenddel,) mint múlt szá­
munkban jeleztük, az itteni postahivatalnál is meg­
változott a postai küldemények le- és feladási 
rendje és pedig mint eddig tapasztaltuk, a közön­
ség érdekeinek hátrányára. A közlekedés foko­
zott mérvű gyorsításával éppen nincs arányban 
a küldemények kézbesítése, sőt a múlthoz képpest 
e tekintetben határozottan visszaestünk, amennyi­
ben a délután 3 óra 39 perczkor érkező levelek 
és postai küldemények csak másnap kézbe- 
sittetnek. Ez igy nem maradhat, mert eltekintve 
a kiszámithatlan kártól, mely az ekép 18—20 órai 
veszteglésre kárhoztatott küldemények visszatar­
tásából keletkezik, az egyszersmind valóságos 
gúnyára van a gőz és villany korszakának. Ez 
általános panaszra szinte hallani véljük az illető 
szakkörök válaszát, mely az ódiumot a változott 
vasúti menetrendre hárítja, mig a mi laikus 
eszünkkel minden idevágó mulasztást egyedül a 
kihordók csekély számának tulajdonítunk. Egy 
oly élénk kereskedelmi forgalommal biró város 
nak, minő Ujhely, mely egyszersmind annyi min 
denféle hivatalnak is székhelye, három kihordó 
még akkor sem tehetne eleget, ha mindenik egy- 
egy gözpapucscsal volna ellátva s a mesebeli 
»hipp-hopp* gyorsaságával járna el terhes funk- 
cziójában. A gazdálkodás és megtakarítás elvét 
nem oly jövedelmező intézménynél mint a posta, 
kell érvényesíteni, de ott, ahol a befektetések 
inproduktiv kallódnak el. Ezen általános panasz 
mellé csatoljuk még a mi specziális panaszunkat 
is, mely a lapszerkesztőségeknek Magyarországon 
ép oly rémük, mint a sajtóhiba. Az előfizető és 
hirdettető közönség sok támadásának vagyunk ki­
téve, amiért lapjaik rendetlenül vagy éppen soha­
sem érkeznek kezükhöz. Nincs oly hét, melyen 
reklamácziók ne érkeznének hozzánk az elmaradt, 
illetve nem kézbesített példányok miatt, mintha 
bizon mi lennénk annak okai, hogy a leglelki­
ismeretesebb pontossággal feladott lapok, a ka­
szinóul szolgáló falusi postahivataloknál csáki
pálmájául tekintetnek, melyeket kénye kedve

szerűt minden szomszéd, koma vagy sógor zsebre 
vághat. Felhívjuk a postaigazgatóság figyelmét 
ez országosan sajnos, hogy ne mondjuk botrányos 
körülményre s ha gyökeresen nem is képes meg­
szüntetni a bajt, de szigorú rendeletek ismétlésé­
vel legalább gyérülni fog az, mig aztan a spora­
dikus jelenségek is valamikor a jövő században 
végre teljesen elenyésznek.

(Az első tavaszi) mulatság: a dalárdisták 
juniálisa pünkösd masodnapján, daczára annak, 
hogy délutáni 2—3 óra között Jupiter pluvius 
egy kis kényszer-zuhanyt applikált, elég jól sike­
rült s bizonnyal még sokkal jobban sikerült volna, 
ha a már déltajban tornyosuló föllegek a kifelé 
készülődött közönséget vissza nem riasztják. A 
futó eső azonban csakhamar elvonult s mégcsak 
olyan nyomot sem hagyott maga után, mely a 
szétoszlást tette volna szükségessé ; sőt a jókedv, 
mintha csak fittyet akart volna hányni az időnek, 
estefelé mindinkább fokozódott s a tancz, a mely­
ben 24—26 pár vett részt, a késő esteli órákig 
vígan folyt. A hölgykoszoruban az intelligens 
elem szépen volt képviselve s általában az egész 
mulatság elegánczia és díszre nézve a tavaszi 
nyilvános mulatságok egyik legkiválóbbjának volt 
tekinthető, mint azt előre is lehetett sejteni. Elte­
kintve attól, hogy az ízletes ebéd alatt Hegyalja 
nedűje a férfi közönség felvillanyozására hatalmas 
mgó volt; a dalárda több darabok eléneklése 
által gondoskodott arról, hogy az egész közön­
ség a mulatság prózai oldalán kívül szellemi él­
vezetben is részesüljön. Általában véve pedig az 
eredmény az, hogy a mitől a fenyegető idővel 
szemben tartani lehetett: bukás nem volt s a 
juniális sikere az egylet kaszszájának rovására 
nem történt.

(Eljegyzés.) Nemthy Ilona kisasszonyt Nemthy 
József barátunk kedves leányát Kohányban pün­
kösd másodnapján jegyezte el Téglássy István 
miniszteri hivatalnok. A szerencse kivánatokhoz 
szabad legyen ezúttal a magunkét is csatolnunk.

(A toronyóra) ismét a kancsal mészárost 
utánozza, azon kis eltéréssel, hogy mig ez nem 
oda üt a hová néz, addig az nem annyit ver, 
amennyit mutat. És ez igy van már egy hét óta. 
Néha meg-megindul, de mint a részeg ember 
erőlködésében, úgy ebben sincs köszönet. Egy 
lépést előre, ugyanannyit hátra s utoljára is ott 
van, ahol a mádi zsidó. Ha az elöljáróság nem 
bir tudomással ez órabomlásról, nagy hiba; ha 
bir, még nagyobb, amennyiben nem intézkedik 
kijavításáról s hetekig iránytű nélkül hagyja a 
város lakosságát. — Miután pedig tapasztalat 
szerint ez az óra krónikus nyavalyában szenved 
s többet fekszik mint kél, utoljára sincs más 
gyógyszere, mint egy egészen ujjal felcserélni. 
Erre persze azt felelik az illető helyen, hogy 
szép, de nincs rá »kadenczia« a város pénztárá­
ban. Hát pedig erre lenni kell, akarhonnét ke 
r ülj ön is az a kadenczia, mert az óra ép úgy az 
első szükségesek közzé tartozik, mint csak a ke­
nyér és ruha. Emberi dolgainknál az idő helyes 
beosztása mint a Hortobágyon gondolomra nem 
történhetik, sokszor egy-két percznyi késedelem 
nem csak egyesek, de egész lakosságnál kiszámit­
hatlan károkat vonhat maga után.

(Az utazó közönség) figyelmét felhívjuk a 
magyar északkeleti vasútnak mai számunkban 
közzétett hirdetményére, mely szerint f. juniushó 
első napjától S.-a.-Ujhely és Szomotor közt 
>Bodrog-Szerdahely« elnevezéssel a 199. számú 
őrháznál ideiglenesen le- és felszálló helyet léte­
sített, melynél ha utas jelentkezik, a 13. és 14. 
sz. vegyes s az Ungvárról jövő 17. számú, omnibus- 
vonat egy-egy perezre meg fog állani.

(Ki a zöldbe!) Ez a jelszó hangzik most 
a gyermek-sereg ajkairól is. Á kis iskolások erősen 
készülnek már napok óta s a majálist megelőző 
éjjelen alig tudják bevárni a hajnalt, annál nehe­
zebben várják az indulási határidőt, a mikor 
aztán „muzsika szól, dob pereg« s „kész a csa­
tára a sereg®. Csak úgy lobognak a nemzetiszin 
zászlók s a kis csapat vígan plántól" a Torzsásra. 
Múlt csütörtökön délután az izr. iskolás gyerme­
keknek volt tavaszi mulatságuk, tegnap pedig a 
ref. fiiskola növendékei tartották juniálisukat az 
erre alkalmas Torzsáson. Gyermek majális ! Hat 
bizony ez csak afféle „titulus bibendi«, olyan 
ál-firma. A kicsinyek kezdik s a nagyok — végzik. 
Az említettük első majálison is díszes nagy kö­
zönség vett részt, mely vígan, kedélyesen mu­
latott egész a késő alkonyaiig. A^ tegnapira is 
sokan készültek s az előzményekből sikert lehe 
tett következtetni.

(Tűz volt) folyó hó 2-ika és 3-ika közti 
éjjelen 1 és 2 óra között Zemplén mezővárosban, 
a mikor is egy ottani lakosnak háza, istállója, 
sertés ólja s ez utóbbiban egy 14 frt értékű ser 
tés égtek meg. A pár száz forintra tehető kár 
a szegény sorsú embert érzékenyen sújtotta. A 
tűz keletkezésének oka ismeretlen.

(A legutóbbi) hivatalos tudósítás szerint a 
hökkhurut járványjelleget nem öltött, sőt apadó 
félben van. A jelentés ez; Május 20-ig kezeltetett

összesen 38 fiú, 28 leány; ezekből május 3 r ig 
gyógyult 24 fi, 9 nőnemű; kezelés alatt van 13 
fi, 18 nőnemű; elhalt 1 fi. 1 nőnemű; május 20 tói 
31-ig szaporodott uj 6 fi, 4 nőnemű; kezeltetik 
jelenleg összesen 19 fi, 22 nőnemű; orvosi keze­
lés nélkül elhalt 2 leány.

(Eltűnt egyén.) Fraenkel Lajos helybeli 
lakos péknél egy felvidéki születésű, anyanyelvére 
nézve tót asszony szolgált, ki pár héttel ezelőtt 
éjjeli 11 óra tájban a házból könnyedén öltözve, 
eltávozott s nyomtalanul eltűnt, úgy. hogy hol­
létét mai napig sem sikerült fölfedezni.

(Az epidemikus) betegségek megyénk egy 
némely vidékén erősebben grasszálnak s a kis 
gyermekek közül több áldozatot követelnek. így 
például: múlt hó 24-én egy garanyi foldmivesnek 
egy négy éves leánykája s két éves fiú gyermeke 
haltak el torok bajban.

(Horváth Feri) kassai jóhirü zenekarával — 
mint lapunkat értesítik ma hozzánk érkezik s 
valószínűleg a >Dianakert« s a ^Tűzoltó vendéglő” 
nyári étkező helyiségében fogja magat bemutatni 
az itteni zenekedvelő közönségnek.

(Vizsgálatok) rendje a s. a.-újhelyi r. kath. 
nagy-gymnasiumban. Junius 17-én: az I—VI. osz­
tályban vallástan; junius 18-án: a VI. o. magyar 
és német nyelv, az V. o. magyar és latin nyelv, 
a III. o. magyar és német ny., az I. o. latin ny.; 
junius 19-én: VI. o. latin és görög ny., V. o. 
mennyiségi, és természetrajz, IV. o. magyar és 
német ny., II. o. latin és földrajz; junius 20 n: 
IV. o. mennyiségi., természetrajz és rajz, IL, o. 
magyar és földrajz, I. o. magyar és földrajz; 
junius 21 én: VI. o. történelem, mennyiségi, és 
természete, V. o. görög és német ny., II. o. ma­
gyar, mennyiségi, és rajz; junius 23 án: V. o, 
történelem, IV. o. latin és történelem, I. o. meny- 
nyiségt. és rajz; junius 24-én: III. o. történelem, 
mennyiségi, és rajz, délután 4 órakor ének és 
torna a torna helyiségben; junius 25—28-án: 
magánvizsgálatok; junius 29-én: Te Deum. Az 
igazgatóság.

(Az Abauj-Kassai-Közlöny,) mely mint po­
litikai lap, Timko József szerkesztőségében 12 
évet futott meg, folyó hó 5-én „Abauj-Torna - 
megyei és Kassai-Közlóny« néven, mint társa­
dalmi hetilap jelent meg. Szerkesztője és kiadó- 
tulajdonosa jövőre is az eddigi szerkesztő lesz, 
szerkesztőtársul pedig dr. Klekner Alajos vállal­
kozott. — A lap egyszersmind Abauj Torna­
megye hivatalos közlönye leend s az első szám­
ból is meglehet győződni arról, hogy csak kön­
töst cserélt, belértékre nézve azonban továbbra 
is a régi marad s a közönség benne egy gond 
dal s ügyesen szerkesztett társadalmi lapot 
nyerend.

Irodalom.
A ,Képes Családi Lapok" 35. száma következő érdekes 

tartalommal jelent meg: A ,Kő-Uristen»; elbeszélés, irta 
Majthényi Flóra, (vége.) — Lázas éjszakákon; költemény, 
Varsányi Gyulától. — Bőszári Nepomuk kalandjai; vig elbe­
szélés, irta Perényi Kálmán, (folyt, köv.) — Nem marad élő, 
mert nagyon okos; elbeszélés irta O. Törös Ferencz. — A 
falszekrény rejtelme ; elbeszélés, irta Lithvay Viktória, (folyt.
köv.) __ Heti tárcza. Mikor a nép mulat; irta Szukáts Lajos.
__ Óriási gyémántok. — A beke angyala; elbeszélés, irta
Hsirchfeld H., fordította Fridrich Gyula, (folyt, köv.) — Kép­
magyarázat. — Mindenféle. — Képeink: A new-vorki föld­
alatti vasút. — Halászat a tengeren. — Brassó. — Melléklet:
A „Hellen vagy egy év“ czimii regény 129—144 oldala. A 
borítékon: Heti naptár. — Sakk-talány. — Összetett szám­
rejtvény. — Talányok megfejtése — Megfejtők névsora. — 
Kérdések. — Feleletek. — A kis lutri húzásai. — Hirdetések. 
__ Előfizethetni: Méhner Vimosnál, Budapest IV. kér, papnö­
velde utcza 8. sz. Egész cvre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre 
I frt 50 kr.

A Degré Alajos által szerkesztett Ország Világ a 
Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság tulajdonába ment 
át. Midőn ezt a hirt olvasóinkkal tudatjuk, megjegyezzük azt, 
hogy ez a jól szerkesztett, minden Izében magyar zamatú 
képeslap irodalmi tekintély. Alább közöljük tartalmát, mely­
ben a kitűnő tudós Tóth Lörincz, Szilágyi Erzsébet czim-; törté­
nelmi rajza, Molnár György hírneves színész tanulmánya ír 
királyról, Szász Károíy, Xbrányi Emil költeménye, Degré 
Alajos regénye érdemelnek különös figyelmet min, ki', duk a 
nagybecsű tartalomból. A X-ik füzet tartalma: Horváti: István. 
(Arczképpel.) — A székelyekről. (Költemény.) Szász Káróly- 
tól. — Szilágyi Erzsébet. (Történelmi rajz.) Tóth Lörincz-től.
— Törik vagy szakad (Regény), Degré Alajos-tól. — Shaks- 
pere és a pathologusok Lear őrüléséről. (Tanulmány.) Molnár 
György-től. — Réka sírján. (Költemény.) Fülöp Áron-tói. — 
A nők Austráliában — Élők és holtak története. (Csodálatos 
elbeszélés.) Irta Thierry Gilbert Augusztin. — Ohaji (Költe­
mény. Horvátból.) Rácz Géza. — A Dunamentén. (Képpel.)
__ A hét története. Camille d‘ Epernay-tól. — Kakasviadai.
(Képpel.) — Bizalmaskodás. (Képpel.) —- A paulo-aftonzoi 
vízesés. (Képpel.) — Gróf Cziráky Béla. (Arcképpel.) — Csil­
lagok. (Költemény.) Ábrányi Emil-tol. — Egy Légy. (Rajz.) 
Kovács Lászlö-tol. — Gabriellámnak és vőlegényének erek­
lyéül. (Költemény.) Halász Dezső-től. — A jelképes ajándék­
okról. Szukáts Lajos-tól. —- Helena elraboltatása. (Képpel.)
— Élők és holtak története. — (Csodálatos elbeszélés.) Irta 
Thierry Gilbert Augustin. — Sonett. (Költemény.) Petrikás 
Műr-tol. — A férj bosszúja. (Képpel.) -— Házi munka, (képpel.)
— Dynamit-ágyult. (Képpel.) — Irodalom. — Színház és m^ 
vészét. — Fürdők. — Sport — Hymen. — Gyászrovat, 
Divat. — Különfélék. — Sak. —- Rejtvények. — Szerkesz­
tői üzenetek. — Naptár — Hirdetések. —- Azt hisszük: az 
Ország-Világ a magyar családoknak legkedvesebb vendége. 
Előfizetési ára egész évre 10 frt, félévre 3 frt, évnegyedre 
3 frt 50 krajctár.



Az „fstökös* 22. súma következő érdekes tartalom­
mal jelent meg: ,Ösisée*. (Költemény.) — Monumentálsi 
programbeszédek. — A komédia vége. ‘Képpé *
mai h dich gr0j-;z' (Képpel.) — Gondatlan gondolatok 
A mag váz nvelv uj szótára. — A stróhmann. (Képpel.) 
Zatraczeni Zatróczy Vitályos levele a szerkesztőhöz. — Kepei 
szívből. Költemény. - A malom alatt. - A P-‘r >,11- *
kénnel. — Hol vagyon 3? — Vidéki gyongyélct. — Kora- 
hányi Hál zajongásai. — Lanka bátyánk N.-Beiskerenen. 
Sxihák. — Szerkesztői subrosa.

MOHAIAmenetrend
FORRÁSVasúti

a magyar éjszakkeleti vasúti vonal satoralja- 
újhelyi indóházánál.

Érvényes 1884. Májushó 20-tól.

Zárórák
a satoralja-ujhelyi kir. postahivatalnál, 1884. évi 

májushó 20-tól kezdve.

A postanienet kiindulás és 
végpontja

I-SÖ indulás 
Il-ik

M -Laborcz I-ső „
Il-ik 
I-s5 , 

n-ik
Szerencs 1-*“* »

„ U-ik "
Filkeháza naponk. egysz. 
Czéke »> »’

S.-a.-Ujhely-Kassa

M.-Sziget

levélpostán kocsipoí

í 1
Ü O x

S3

2 u

11 IS d.e. 11 15

2 15 d.u. 2 15

7 — d.u. 6 —■
2 15 d.u. 2 15
7 — d.u. 6 —
2 15 d.u. 2 15

11 15 d.e. 11 15
7 — d.u. 6 —
9 30 d.e. 9 3o
4 — d.u. 4 —

d.u.

tjeiét lii mii tatás.
Hivatalom piavzi árkiiimtatás.

1884. június 6 an.

Búza too klg. súlyú 1 hect-
Gabona too, » »
Árpa too , , »
Zab too, » »
Kukoricza too „ » »
Burgonya too „ » »
Borsó 100, , »
Lencse 100 , , »
Paszuly 100, , »
Köl. kása 100 , , »
Vaj I kilgr. . .......................
Szesz ,.........................................
Pálinka ,.........................................
Marhahús I klgr..........................................
Szalona uj ,........................................
Sertés-zsir ,.........................................
Széna méter mázsa ....
Alom szalma » • * • •
Zsupszalma , •

frt. kr.

9 40
8 50
7 50
8 —

7 80
3 —

14 —
11 50

8 —
1 r —

33
18
50
68
85

4 80
1 50
2 —

indul érkezik 

ó r íi pete i óra perv

5 59 7 17
4 44 S 02
6 47 j — -

--------8 02

A von»t

Budapest felé •
Budapestről S.-a.-l jhelybe 

Csap, Ungvár, Sziget felé 

Csap, Ungvár, Sziget lelöl 

S.-a.-Ujhelybül Kassára 

Kassáról S.-a.-Ujhelybe 

M.-Laborcz felé . .

tt rt

M.-Laborcz felöl 

Helyi vonat Ungvárról 

Petrezselyem vonat Kassára
minden szerdán és szombaton »> -H., 8 3°

IjgT a vastag számok az éjjeli időt jelentik, esti 6 órától 

reggeli 6 óráig
A Budapestről regg. 7 ó. 45 p. és S.-a.- 

Ujhelyből Budapestre 12 ó. 44 perczkor induló 
vonatok gyorsvonatok.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos

BOBTJTH e l e m é e.
Főmunkatárs: FARKAS BERTALAN

hazánk egyik legszénsavdusabb

kitűnő szolgálatot tesz főleg az ‘
LjafbanmÁhalában VvL mind »» kóroteü^ó

Borral használva kiterjedt kedveltséginek; örvend.

1883. évben 1 millió palaczk szállíttatott el.
Fris töltésben ^ T

mindenkor kaphat^^/^ ^ Jr

ÉdeB ra. kir. udv.
ásványvíz-szállítónál Budapesten.

Úgyszintén minden gyógyszertárban, fiiszerkereskedés- 
ben és vendéglőkben.

Nyilttér.
Alak és tartalomért a beküldő felelős. —

KESERŰV
orvosi tekintélyektől legjobban ajanlva 

tartató minden gyógyszertár és MVáiy?i2fceresXedúsíei
M&TTONI é, WILLE BUDAPEST.

m

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönség becses 

tudomására hozni, miszerint a Korn.stein 
Ignácz ur házában (Kazinczy-utcza), egy

gpy aranyozó műhelyt"^
rendeztem be, hol is aranyozásra minden­
nemű e szakba vágó munkákat elvállal >k, 
u. m.: tükör- és képrámákat, lusztereket, 
lámpa-tartókat, függöny - tartókat, órákat, 
templomi díszeket és oltárakat, sírkő és 
kereszteket, valamint mindennemű aranyo­
zásokat fa- és vasnemüekre. Különösen 
ajánkozom ócska tükör- és képrámák javí­
tására és annak teljesen újjá alakítására.

A n. é. közönség pártfogását mély alá­
zattal kéri

Engelberth György,
3_6 aranyozó, S.-a.-üjhelyt.

s i T M m
Sü«

A bártfai vasas savanyuvíz
szerencsés vegyi alkatánál fokva egyesíti magába a legüditöbb borviz leghatalma­
sabb vasgyógyszer tulajdonait.

Mint orvosi szer századok óta kizárólag kitűnő hatásúnak bizonyult: gyo­
mor és bélliiiriitoknál, Idült hasmenéseknél, a vérszegénység 
minden alakjainál és következményeinél, mélihajokhól szár­
mazó ideg-gyengeség ellen stb.

Kapható nagyban és kicsinyben helyben Behyna tcstv.y I\ormos es Dccscnyi, 
Szentgyörgyi Vilmos, Reichard testvérek es I olyi István urak kereskedésében. 
Nagyobb megrendelések Ember Ernő Mihály úrhoz S.-a.-Ujhely intézer.dők.

Tisztelettel

Toperczer Albert,
3 -6

gyógyszerész
és a bártfai ásványvíz bérlőj e.

<0 Finom fehér, sima és préselt vendéglői és asztali edények, úgymint:

| csészék, tányérok, tálnemliek sat.
ezen minták árulásának beszüntetése folytán

•é£ teljesen leszállított (fél) árakon kaphatók

*1 KOOS MIKSA s,
^ üveg1 ás porczellán gyári raktárában Miskolczon 7* 2.

Széchenyi utcza, a >Takarékegylett épületével szemben 03

Árjegyzéket és mintákat általam ismeretlen | 
ezégeknek utánvét mellett szállítok. 2_3! $■

« 2-a> .ti

—■ < 
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571. szám.
1881. ,

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lőcsei kir. 
járásbíróság 3097/p. 77., a kassai kir. törvényszék 8136/81. 
szánni végzései által Kohn Dávid lőcsei és Adler D. kassai 
lakosok javára Winter F'ülöp eléb mádi, jelenleg zombori 
tanyai lakos ellen 75 frt és 300 frt tőke, ennek külömbözö 
időkről számítandó 6% kamatai és eddig összesen 73 forint 
89 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biröilag lefoglalt és 711 frtra becsült házi 
bútorok, eszközök, 2 ló, hám, I szekér, 1 hintó, 2 tehén,
1 borsajtóból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1137/P. 1884. sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis a zombori Patay-tanyán 
leendő eszközlésére 1884-ik év juniushó 9-ik napjának d. e.
9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladalni 
fognak.

Kelt Szerencsen, 1884-ik évi májushó 23. napján.
Hegymeghy Tuiszlő,

kir. bir. végrehajtó.

88/1884. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirott közhírré teszi, hogy Weisz Mártonnak Kiss 

Mihály tokaji lakos elleni 240 frt iránti ügyben a tokaji kir. 
járásbíróságnak f. évi 1019. polg. sz. a. végzése alapján az 
árverés elrendeltetvén, annak végrehajtást szenvedő lakásán 
leendő megtartására határidőül 1884. évi juniushó 10-ik nap­
jának délelőtti 9 órája tűzetett ki, midőn a tokaji kir. járás­
bíróságnak 1883. évi 987. polg sz. a. végzése folytán biróilag 
felülfoglalt 4 drb ökör, 1 drb disznó, gazdasági eszközök s 
egyéb összesen 705 frt becsértékü ingóságok készpénz fizetés 
mellett eladatni fognak.

Kelt Tokajban, 1884. junius i-én.
Fekete Zsiga,

bir. végrehajtó.

Épen most jelent meg s alulirt könyvkereskedés­
ben kapható :

A NŐI SZÉPSÉG
fentartása és ápolása.

Irta: Egy nagyvilági hölgy.

Ugyancsak e szerzőtő' jelent meg továbbá :

m iiim.
Útmutató a müveit társaséletben.

AZ OTTHON.
Útmutató a ház czélszerü s izlésteljes berendezése és vezetésére.

Egy-egy mii ára 1.70, csinos vászon kötésben 2 frt.

LŐVY ADOLF könyv- és papirkeresk. S.-a.-Ujhely.
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Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között, - vegyi alkatrészeinek szerencse* összetétele

kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma. ,
IX i;Allá; egyetemi tanár és kir. tanácsos. Jé hatásúnak találtam a légutak es gymnornya k
1/1 • HÓI «1 IIJ 1 Ti hártyáinak hurutos bántalmainál. A Seltersi-, ltadeini , Vichy stb. vizektnl
különbözőbb csekélyebb szabadszénsav tartalmánál fogva, s azért vérzések lehetőségénél, vagy a hol a vei keringési 

szervek izgatásától kell tartani, a szénsavany dusabb vizek fölött elönynyel bir.
Il* rvixll j* 1 «1 ing egyetemi tanár, Rókus-kórház igazgatója. Kiválóan jó halasénak bizonyult a leg/.. .
IFI • IltIMItll ul emésztő és vizelőszervek lmrntos bánt,almainál oly annyira, hogy jelenleg rokon
alkata más ásványvíz kórházunkban alig rendeltetik, — csekély szabad szénsav tartalmánál lógva, oly esetekben is 
sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-, Giesshübli-, Gluichenht-rgi-vizeknek használata hatarozottnn katos ve na. 
ni \’ I" ‘ .gyet, tanár Torok-, gége , légcső- és 1,őrbetegségi,igen jó, kiváló hatást, pedig altkor
IFI • 11is 1 1 <1111 UHI Íz gyakorolt, ha az említett szervek hántalmával rokon terme zetti gyomorbaj volt, jelen.
IX DnÁ** Ini »A egyetemi tanár. Gége-, tüdők-, gyomor, vizhóly&g idült burnt ja i ezlotUgy Őizlitíjttf omit a
III • 1 IMII 1 III I V Seltersi Gleiclienbergi, Giesshübli, Előnye, hogy a betegek elvezettel is/.szak -< oigy
sem hévévé, sem belélegezve, a fejben vagy tüdőben nem ok or. semmi vértorlódást.
Sí UAéÜTn ..ftlr egyet."tanári Légző7 emésztö-szervek lmrntos bántalmainál jó eredménnyel alkalmaztam, 
IFI • Illll > II<11 l$l > Seltersi,Gleichcnbergi,Giesshübli vizek fölött ki-ehb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bír.
Dl* llarhás József Rókns kórh^ főorvos Lége ö. emésztő és vizelő -/.ervek hurotos bántalmainál bátrán
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m~ |)„ ,,, J,.1|IÍ|A|I |ian j, 117 egyetemi tanár, udvari tanácsos. Légző-, emétztó szervek idült, hurutjainál
• JíílIIIIM 1 ^CI Ilf IH IK tapasztalt eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatasban teljesen azonos a

Seltersi-, Giesshübli- és Vichy-vizekkel. __________ _________________ _____________ ..
IY»» ilnnKftlr All illáit egy®temi tan:W'- ndvarí tanácsos ö ixetétele én kellemes Izénél fogva ajánlható a
IFI e IFIK IIIá. Zi Ilii I cl i légző és emésztő-szer vek kó. állapotainál.

Ez idő s -érint Európa legelső és leg látó-
gatotubb tüdőbetegek klimatikus gyógyintézet
eredmények alapján, melyeket én gyógyintézetemben „a
hurutos bántalmainál tapasztaltam, hivatva érzem magamat ezen betegeim által kedvesen fogyasztott.
gvógvvizet a legsürgősebben ajánlani.

Górbersdorf. 1879. márczins 18-án. ®r- Rómpler Tódor
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-A ^ a „Margit-.fórrá* gyógyhatásá-
tJw el* JV, J, I : oMrlhl )<■:' k «•'! Víf/Óhl)

Marnit“-forrás gyógyvíz“ alkalmazása által a légutak idillt
és jól tört

ti

O
Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital

ÉDESKUTY L.Kizárólagos 17 r\T7 Q 1/ T T T V T MI?- tlr' g?8rl iZílll,Ó'főraktár LLFCiOiXU 11 Li. ül Bnlifestn.
Kapható azonkívül minden gyógyszertárban, füszer-ksroskedésben, szállo­

dában íz vendéglőben.
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HOFHERR ÉS SCHRANTZ g7g4. szám

gazdasági gépgyára Bécsben
különböző kiállításokon 22-or lett érmekéi elismerő okUe kitüntetet,

i iilja a legkitűnőbb szerkezetű
cséplő lóerejü cséplőgépéit, 

tóá cséplőgépeket. 
i .dái'inobb szerkezetű rostákat. 
ioMöiytilisnó gépeket (Trienr),
-fl’jaooá őrlőmalmokat, darálókat, 
tűzőgépeket szecska- és repaiágokat. 
izaaojtokai. sznattjiiiai. stb.

Bizományi raktár S.-a. l jhely ben

roth bernát

Magyar é5‘.zakJ?í:l<:ti vasút.

Hirdetmény.

JBo drog'Szer dabely* etoerezissd íddgl^ies - ‘i:: ■ 1 •.
r.-z. z. a rr.f-Iyen folyó év! j ;r, hó J-^ó! <ezc!v«*. w1.-.

:.a tel- vagy leszálló ^as jelertúezí*, a i.i é> i Lik szám » vegyr^- 

vonat a a 17 szám . ommb.is-vonat egy egy perezre megáll.

z,f.: ,rie g er.ee megásó nemen felszálló -‘aso-cn-:*' a ka.a
aok . a - '.y.e.; g -ag; y ''

w v- -ávraV " .-fe.eZ rr.eneb G vesze sse mel.e4*
To'-áón .tazn < a - a -

' . -a; ;a r t o z r. a < - a .a r. .

Budapest, I <84.; im -s I.

íl.'.e ; er; ...e-y/.eg Vzomonor on rer.óes ' cv

i •

___A fent etoso’ülí gepek eiárBsitása eregys.rr a*:i tí*tftnik 3
$ csapás a szállítási dijak szamittalnak fel-

4 vezérigazgatóság.
áoAA-;v.n«'.- lem -bgyui >

COMP. (Budapest Üllői ut 35.)

jll1]/ 4M

Pl
B^V”

Éi

Gd^ccépic-g-tp-jfvenni szanúeRazoK szives-kedjenetc a gyári arak ránc Robey á& Comp.-noz mine az 
3f3dftii 'lasijnr^rtdaa üSépiÜgapak jvanaaíiuiz 'ordulm. 2 ,, 4,. o. 8, ro és 12 .oerejü csépiő szedetek gyyát nnk-

han mindenkor ceazieten vannak. 8—-12
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Magyarországnak legnevezetesebb és legszénsavdnsabb ásványvize a

SZOLVVAI és POLENAI
savaja.3ru.v1z, _ iae„eria„

mely borral vegyítvekit^fszolgalatot tesz: a
szerLUHIERZSEBET

g'Tró erőforrás,
. ^ h.'„.v ilmiiknál. valamint hugycso-

^ hathatos gyógyszer tiidö-bajokna , -*® *"izek bármikor kaphatók helyben Behyna
•Og hólyag hurutoknál is. A nevezett a Szentnvörqyi Vilmos és Vályi István
% testvérek. Kormos es 0ec^"^nRetfk“rjinyb n valamint Vendéglőkben is, vidék, meg- 
ífc urak kereskedescben nagyban “ . úrhoz S.-a.-Ujhely cz.mzendok.
^ rendelések EmToer Ernő és friss töltésüeknek fentnevezett

1 Figyelmeztetés!
^ vannak ellátva. Tisztelettel

MARSALKO ^ROL1’
“

CZ1GELKAI
Kiváltképen jónak bizonyult 

|a gyomor-, bél-, húgyhólyag 
és tüdőbajok ellen, a gümö- 
kór, csuz, köszvény ellen, 
a görvélykórok vala- 
menvnyi alakja ellen, 
mint szintén a buja­
kórok következ­
ményei ellen

6—12

Európai
valamennyi 

ásványvizei kö-|
zött a legna­
gyobb natronl

tartalmánál fogvaj 
OOO rész viz tartalmazj 

8' 1612 rész szénsavas nát-j 
ront és 3. 6210 szénsavat) al 

^dús savany tartalmú borokkalj 
a legpe/,!*gÖbb ital eg\ike.l

Töltések a czigelkai tűrd öl 
igazgatóság által u p. Bártfa.J 

Felső-M agyarország.

_ TToff - Szt-Pétervar.

Hoő János-féle
^ malátakivonat egészségi sör
V , általános elgyengülés, mell- és gyomorbajok, sorvadas, vérszegényseg s az ij 
I 'lU szervek rendeli™ működései ellen. A legjobbnak bizonyult erosrto szer * 

3 üdülőknek mindennemű betegségek után. Ára palaczkonkmt 60 kr. k
------- -----------

Hoff János-íéle
malátaki vonat mellezukorkák.

í.

ii maiaiiiKnwM«» ----------------------------- |I Felülmulhatlan a köhögés és elnyákosodás ellen. A számtalan hamisitások végett | 
I kék csomagolására és a valódi malatakivonat czukorkak vedjegyere (a feltalalc | 
ift arczképe) kell főleg ügyelni. Kék csomagokban, 60, 30, i3 es 10 krral. |

50 az egészséget előmozdító' készülékek belföldi egészségügyi kiállításának London 1881. érdem oklevele,

ö felsége Viktória angol 6lnÖk8' Jon Eric

Hoő János-íéle
| konczentrált malátakivonat. |I Mell- és tüdőbajok, idült köhögés, hurut és gégefő-bajok ellen. — Biztos siker $ 
^ s igen kellemes szer. Palaczkonkmt l írttal és 60 krral is. ®

Judge Mark H. titkár
i^siM_________

Hoő János-íéle
maláta-csokoládé.

1 Testi és ideggyengeségben szenvedő egyéneknek felettébb tápláló és erősítő. Ez igen | 
5: kellemes izü kíváltképen ott igen ajánlható, hol a kivé élvezete «... nagyon .zgato meg | 
K van tiltva. Egy'/, kilós csőm. 1.80 kr, 90 és 60 kr. Egy /, kilós cs. 2.40 kr, ubokr. es 1 i rt. 
cilsSIBSSSIsSSSlSSSííSíSSSS'SiililiSSSSSsBSiSií^

[ ftO-szor kitüntetve. | Alapittatott 1847-ben. "|

Magyarországi hála és elismerési iratok! Meza.Csáth, ,884. f.b,„á, s.

Két éven át kimondhatatlanul szenvedtem. Éjjel az erősítő alvástól meg valék ént*. Az alviz “artósabb, nyűgöd-
ÍÖM —rrXdt,ég ámbár még teljeseu-meg nem szűnt, de a jó reményben bízok, hogy^sun segítségéve,

ez is 30 palaczk felhasználása után feloszlatva leend és hangom rendese valand. (Köszönet.) néptanító.

, ' , , 7, . {na tzándékom ezen kitűnő szereket huzamosabban használni. Kérem ismét
A napokban vett maláta-egészségi sör és czukorka küldemény, úgy erzem, haszna g. ‘ Kiváló tisztelettel

postautánvét mellett 28 palaczk sört 15 írtért és 4 zacskó czukrot á 60 kr. mielőbb küldeni. Grámán Kálmán, főhadnagy.
Lugos, 1884. február 10.

6—8

1004. ieDruar íu. _^^ . , r .
, ... V " i-öiiiio-óep és o‘viino,esé°,e miatt fél év óta legjobb sikerrel az ön malata-kivonat egészségi

! Ez alkalommal nem mulaszthatom el tudósítani, miszerint nőm kollOj, . g 0 ' 'Tindamellett ho»v tömérdek gyógyszereket használt el, most azonban
•Wv nőmet évek 6, a ősz és tavaszkor a leggyötröbb köhögés kínozta es ereje elveszett, mindamellett,hogy tome -nnvel kezdtem, de mostTek. úri

S.-a.-Ujhely, 1881. május hó 14-én.
Gtrosz Róbert,

a m. é. k. vasút fő-inspectora.

Tudatom önnel, hogy „ ön Hoff János-féle „alá,akivonatának használata, 73 éves atyádnak ki mak,« légzőhututban és 
égek minden gyógyszerrel daczolíak, a huroio, elmulasztotta s étvágyát ism_ét helyreáll,tót,a. Köve,kéz,k a megrendetós^palaezk malatak, o g . D Löwy.
sokoládéra és 5 zacskó malátaczukorkára. Baja, 1881. november 27. —T. .

Ksrve.lüli főraktár: KORMOS és DECSRNYI S.-a-Ujhelyben.
ÓVAS! Csakis valódi Hoff jLs-féle maláta gyártmányokat kell kérni a cs. kir. keresk^önmnyszéknél Ausztria-Magyarországban beiegyzett^egygyel (a feltaláló arczkepeve ).

Loudon. I Budapest. arácz. I Hamburg. 1 Frankfurt a Majna mellett. |New-TTork.

II1,1 1

Bátorkodom ezennel a nagyérdemű közönségnek jelenteni, hogy az előnyösen ismert valódi

krakkói cserép-kályhák
felállítását újonnan megkezdtem, és ebböli raktáromat a legnagyobb választékban,

uj mintájú kályhákkal felszereltem.
Ajánlom a töltő és szabályozható készülékkel ellátott kőszén, díszes ó német 

színes kályhákat, kandalók, takarék-konyhákat, a legelegánsabb kivitelben.
Legmélyebb tisztelettel

LINKESCH SAMU ÖZV.
'VA^TJZLE'T EPERJESEN.

Rendeléseket elfogad Reichard Mór és fia S.-a.- Ujhelyben.
10—35
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Nyomatott S.-a.-Ujhelyt, a ,Zemplén* gyorssajtóján,


